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开  题  报  告
	论文题目：大学生化妆品市场营销策略探析
论文背景：60年的艰苦奋斗，创造了今天的盛世中华；30载春秋的改革开放，书写了经济的腾飞，民族振兴的壮丽诗篇；祖国在整个世界占据了不可或缺的地位。人们的生活水平、消费习惯伴随着市场经济的发展而日益改变。就中小企业而言关注市场需要、满足客户需求是为企业创造利益的重要环节。这一系列工作属营销工作，营销的任务在于发现未被满足的需求，并准备令人满意的解决方法，即为公司创造出获利性的收入成长。本文在作了相关市场调查、阅读了大量的相关书籍同时查阅了大量的数据，了解到了永州大学生化妆品消费市场的情况，我从调查显示结果进行系统的分析与探讨，探索到了大学生在化妆品上的消费习惯，并结合二十一世纪化妆品市场的发展趋势，通过明确的思路、缜密的述说分析了化妆品的市场战略，通过探析为化妆品市场提出了相关建议。随着生活水平的增高大学生化妆品市场越来越大，是一个不容错过的商机！
论文论点：1、大学生化妆品市场细分策略
              1.1按地理细分
1.2按心理细分
1.3按行为细分

2、消费者购买行为分析
2.1 根据客户与企业进行分析
2.1.1一般客户

2.1.2企业客户
2.2 根据客户的价值进行分析
3、 对当前化妆品的启示和建议
 3.1一对一营销策略
 3.2关注顾客需求

3.3改善产品质量

3.4关注老顾客的需求
                                  会计金融系：彭灿文

	指导教师评语：（ 
                      指导教师签名：

                                              年  月  日


【摘要】人靠衣装，美靠靓装，中国美容化妆品的历史悠久，历史学家和考古学家的贡献已经为我们提供了大量的事实，但是作为一个产业它经历了非常的曲折和坎坷。

二十一世纪是竞争的时代，化妆品是家庭日常生活消费的重要部分的支出，中国人口居世界之最，化妆品的市场需求量很大，目标市场的定位将决定成败；随着经济全球一体化进程的推进，中国加入WTO之后，市场环境更加严酷。在卸下了高关税的铁甲之后，中国的化妆品企业，特别是中小企业应该怎么办，如何强壮自身，轻装前进，迎接挑战？这是我们必须认真思考的问题。

【关键词】市场需求；调查分析；市场细分；消费心理
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1、化妆品市场的背景
1.1 二十一世纪化妆品业的走向
多学科和高新技术在化妆品开发、研制中应用的推动力是消费和市场的需求。美国FDA对化妆品的定义强调，化妆是健康人的长期行为，对化妆品的安全性提出了高标准的要求；抗衰老、美白、增发是化妆品永恒的主题，随着技术经验的不断积累和高新技术的应用，开发确实有效的功能性产品已成为可能，日本资生堂的技术权威预计，二十一世纪将是抗衰老的世纪。为了保证产品的安全性，实现产品的功能性，在原材料的开发和使用上又特别注重天然性、环保性。所以化妆品的安全性、功能性、天然性、环保性是未来发展的又一个重要特点。 
1.2 中国化妆品业的现状和中小企业的特点
与国外的先进企业相比，中国的化妆品企业在资金、技术、管理、市场等许多方面都存在着明显的差距。但是改革开放以来，随着市场机制的健全、法律法规的不断完善以及先进技术的引进，中国的化妆品企业有了长足的进步，其发展速度超过了历史上任何一个时期。

八十年代初，我国的化妆品消费人均1元左右，销售额为两亿元人民币；九十年代初上升到人均5元，销售额为40亿元人民币；到了98年，人均消费达到16元，销售额增加到280亿元人民币。其增长速度远远高于国民经济的平均增长速度。目前正式注册的化妆品企业有3000多家，如果将美容业包括在内，从业人员达到600余万，1998年上缴利润120个亿。化妆品业在满足消费者高品质的生活需求的同时，为国民经济的发展作出了重要贡献。二十多年中，不仅像上海家化这样的老企业获得了巨大发展，而且培育出大宝、101等一批中外知名的新品牌。
在众多的化妆品企业中，中小企业站了绝大部分。中小企业虽然规模小，但机制灵活，适应性强，在瞬息万变的市场上更易于寻求发展的机会。中小企业在在解决就业问题，以及满足不同层次和特殊需求等方面发挥了非常重要的作用。
1.3 抓住机遇迎接挑战——中小企业的对策 
入世以后，中国这个市场不再只属于中国人自己，我们还十分弱小的民族化妆品企业将面临巨大的压力和挑战，中小企业所处的环境会更加严酷。但是既然中国的市场溶入了世界大市场，我们也同样拥有了一个更大的舞台，更多的机会。就像我们的防皱、生发产品在国外获得的成功一样，我们也可以走出去，拓展自身的发展空间，发展、壮大。 
中小企业要抓住机遇首先要改变经营观念。我国很多化妆品企业是从“夫妻店”成长起来的，在经营机制上欠乏现代化的管理体制，不能为聚集人才创造必要的条件。当企业形成一定规模，需要高速发展的时候，这些欠缺便显突出来。在过去的二十多年里，毋庸说中国的化妆品业才刚刚起步，而且市场需求不断膨胀，改革开放后的十五年里化妆品的销售额平均以23.8%的速度增长，最高的年份达41.%，也就是说市场环境还没有对企业提出更加苛刻的要求，我们的企业也没有觉悟到现代化的管理体制对企业的发展是多么重要。优胜劣汰，面对今后严酷的市场环境，我们的中小企业必须摆脱家庭式经营观念的束缚，学会用现代化的管理方法经营企业。 

其次，中小企业要在激烈的市场竞争中求生存、谋发展必须以科学的态度开发产品，提高产品的科技含量。市场对一个产品、一个企业的审判有许多因素，但最基本的标准是产品的质量，是企业能不能开发生产出高品质的产品。提高产品质量的唯一出路是增加产品的科技含量。前面我们已经描述了化妆品产业的发展趋势，只有尽快更多地采用先进的科学技术，才能赢得市场竞争的制高点，保证企业立于不败之地。在技术改造方面，中小企业所面临的困难比大企业更多，需要政府在政策、资金上给予更多的支持。 

最后，发挥自身的优势，开发具有中国特色的功能性化妆品。据统计国际市场化妆品的销售额每年近500亿美圆，其中将近四分之一是功能性化妆品。我国的化妆品业虽然起步较晚，但在开发研制功能性化妆品却有独特的优势，比如中草药在功能性化妆品中的应用已经有很长的历史，积累了丰富的经验。并且中草药是天然物质，又符合未来市场对化妆品天然性和环保性的要求。不久前，北京日用化学研究所对国内外40家名牌化妆品的保湿效果进行了抽查，其中保湿性能为“好”的仅5家，赵小蝶化妆品有限公司的产品名列第二，保湿性能为48小时（176.6%），其他的大多为“中等”。这说明，中国的化妆品并不一定比外国的差。其实立足于功能性化妆品的开发已经是中小企业的一个特点，只要坚持下去，引进新技术，采用科学的方法，一定能在激烈的市场竞争中争的一席之地，获得更大的发展。 

2、大学生化装品需求的调查
2.1大学生化妆品需求状况分析
本次调查中，男性调查占9%均不使用化妆品，女性调查者有56%在使用化妆品。统计结果表明当代女大学化妆品使用频率较高，被调查者中44%的的女性及100%的男性不使用化妆品，其中有50%不使用化妆品的原因是没那习惯，其中20%的男性被调查者中20%的答案为市场没有合适的，10%认为不要使用，10%的没关心这个问题，10%的认为质量不放心不敢使用等其他原因。
从上述数据可看出，目前化妆品市场可发展空间较广，二十一世纪的大学生的心理是感觉敏锐，热情奔放，具有冒险精神和及强的创造力，由少年不成熟阶段向成熟阶段的过度时期，未成熟心理与成熟心理并存，自我意识迅速增强，追求个性独立，希望开了成完善的个性形资，况且他们好胜，不服输的天性又使表现得淋漓尽致，结合上述数据及他们强调新异，塑造个性表现自我等方面特征可进一步开矿大学生的化妆品市场，因此使企业赢得更大的市场。
2.1.1 化妆品的需求
通过调查发现，随着人们生活水平的增高，对服装，旅游，保险，保健品以及化妆品等行业的要求日益俱增。外在形象是他人的第一印象，外在形象的好坏在一定程度上会影响我们，尤其在应娉时影响更大。然而作为二十一世纪的大学生，应聘是必不可少的一个历程，所以日需护肤，日常化装工作需要化装，摈出化妆等成为了大学生必不可少的一部分，对具有一定经济条件追求时尚的青年便更加义无所顾的选择了化妆品。
2.1.2 化妆品的使用类型及品牌
2.1.2.1类型的决策
通过调查发现96%的大学生更加喜欢护肤类化妆品，大学阶段只是使用化妆品的一个起步阶段，纯真，简朴，自然占据了未成熟和成熟的大学生的心灵，所以尽管渴望塑造个性，表现自我成为众人的关注点，有意识的保养自己的容颜，但清纯的思想始终让他们更加偏爱护肤类品。
2.1.2.2 品牌的选择
品牌的制造商成经销商加在产品上的标志，实际上代装了销售者对购买者在产品特征，利益和服务等方面的一惯行，又是产品质量，形象和声誉的重要标志，是招来顾客的旗帜，所以营造附加价值，已成为企业相竞争位于不败之地的法定，追求品牌是当前的热潮，但是所调查的大学生幼78%为不是经常使用同一品牌的化妆品，其中比较喜欢雅芳的占48%，雅道占15%，可林可俐战10%，强盛战8%，真白代占7%，雪完美占5%，苏雪占3%，其他品牌占12%，被成为广告之父的阿……
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