中华寿岳——南岳衡山
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	授课章节及内容
	第八讲 中华寿岳——南岳衡山



	教学目的

●了解中华五岳的概况

●了解南岳的历史、地理，南岳名称的由来；
●了解南岳美丽风光；

●了解南岳丰富的人文资源

●了解南岳这座宗教历史文化名山；

●熟练地讲南岳的导游词

	教学重点：

●南岳的历史、地理

          ●南岳的美丽自然风光

          ●南岳的宗教历史和发展

●熟练地讲毛泽东故居的导游词



	教学难点：
●南岳大庙、忠烈祠、南岳四绝

         ●道教、佛教在南岳的发展状况



	课时安排：

第一节：讲解中华五岳

第二节：讲解南岳的概况

第三节：带读第一部分P.144——148

第四节：讲解回雁峰、南岳古镇

第五节：带读并讲解南岳大庙

第六节：带读并讲解忠烈祠、麻姑仙境和灵芝泉、磨镜台、

第七节：带读并讲解藏经殿、祝融峰

第八节：讲解并带读导游词

第九节——十二节：测试导游词



	教学课时：12课时

	作    业：见教案后面

测试：导游词


一、中华五岳

东岳泰山——雄
西岳华山——险
北岳恒山——奇
中岳嵩山——峻
南岳衡山——秀
二、南岳的地理位置

南岳，名衡山，为中国五岳之一，有“五岳独秀”之称。它矗立在衡阳盆地北缘，主峰在衡阳县境内，县以山名。北宋皇帝宋微宗佶有“寿岳”、“天下南岳”和“天下名山”的题书。

三、怎样欣赏山岳的美

山岳的美包括两个方面：自然美

                      人文美
自然美  形态美：山体体态高大、山体险峻、山势起伏蜿蜒、山地丛山深谷、山地崖壁环列等等，人们用雄、险、秀、幽、旷、奥、奇七个方面来概括自然美。
色彩美：由四季的交替和阴晴的天气现象构成了山地自然色彩的变化。

动态美：由流水、飞瀑、和云雾等要素组成。

听觉美：瀑落深潭、溪流山涧、雨打芭蕉、风起松涛等声音，会在特定的环境中给人以音乐般的享受。

人文美  人文美是指人文景观。人文景观是指人类生产、生活等活动所留下的具有观赏价值的艺术成就和文化结晶，是人类对自身发展过程中科学的、历史的、艺术的概况。它们是人类历史的见证。它包括的形的事物，也包括无形的精神。

人文景观可以分为六种基本类型：历史类、民族民俗类、宗教类、园林类、文化娱乐类、购物类。

四、欣赏“五岳独秀”的南岳

南岳的秀表现在两个方面：

（一）自然资源——旖旎多姿的风光、丰富多样的物种、瑰丽无比的气象
朗读“南岳号称“五岳独秀”，……”——“难怪古人曾长叹“云海荡吾心胸”呀”

南岳的自然景观最著名的当属“衡山四绝”
“藏经殿之秀”：藏经殿座落在祥光峰下，这里林木郁茂，百草滋荣，四周翠峦如黛，满目林青木秀，成为南岳天然秀丽的公园。
殿前有不少古树名花，在藏经殿四周一平方公里内，生长着500多种植物，一般有五层以上的植被，真是奇花异木，争奇斗艳。

“方广寺之深”：南岳山上的佛寺、庙宇、殿观很多，有的坐镇城市，有的盘居路旁，而方广寺独处深山，几乎与外世隔绝，它座落在莲花峰下，曲隐深藏，也近似养在深闺难识的地方。
“水帘洞之奇”：水帘洞以奇制胜，它奇在水、奇在瀑、奇在水成帘纹，瞬息万变，五彩成文。
“祝融峰之高”：南岳72峰，以祝融、天柱、芙蓉、紫盖、石禀五峰为最著，而祝融又居五峰之首。祝融峰海拔1289米，峰高峦上花岗岩裸露地表，峰背巨崖壁立千仞；望月台侧，奇石堆垒，耸出峰外十余丈，成为祝融制高点，峰峦上建有一殿，名祝融殿。祝融峰是看日出的最佳处。
（二）人文资源——中华文化名山、宗教圣山

中华文化名山：历朝历代的帝王天子、众多的达官贵人、文人骚客、鸿儒巨学来过南岳山，他们立碑建寺，访古探幽，吟诗作对，给南岳山留下了宝贵的财富，也使南岳山成为中华文化名山。史志记载南岳在上古时就有大禹碑，有据可查的有300多块碑，各个朝代的都有，是珍贵的文化遗产。
宗教圣山：衡山与其他宗教名山相比，其独特之处是山上佛道并存，互彰互显，同尊共荣。

佛道并存表现在：

1、南岳大庙的中轴线上为儒家建筑风格，东边为八个道观，西边为八个佛寺，像这样儒、道、佛三教并存一庙，在全国乃至世界都是绝无仅有的。

2、道教是地地道道的中国本土宗教。它植根于中国国深厚的文化土壤，是中国传统文化直接孕育的产物，同中国传统文化的许多领域有着密切的关系，是我国整个思想文化体系的一个有机组成部分。
据《南岳志》记载，道教正式传入湖南始至东汉末年，几乎与中国道教同步发展。在历史上曾经有不少著名高道隐居湖南。

如西晋时期的道教上清派开山宗师、中国第一位女道士魏华存修道于衡山黄庭观。
南北朝时期施存、尹道全、王灵舆等九仙一同飞升于衡山九仙观；
唐朝名相李泌结庐居住在衡山邺候书院；

如此众多的仙道聚集一山，在全国实属不多。

3、佛教

佛教是世界三大宗教之一，它的影响早已超出了它的发源地古印度。在公元前后，佛教传入我国，在漫长的历史岁月中，佛教文化早已渗透到我国民族文化中，而且已经成为我国民族议论绵重要组成部分，深刻地影响了中国社会的政治、经济、文化、艺术甚至民族的性格。佛教在中国的传播和发展中，创造了灿烂的佛教文化，留下了许多佛教文化艺术遗产。这些文化遗产已成为我国发展旅游的重要资源，作为一种典型的人文旅游资源，佛教文化景观正以鲜明的特色、较高的文化品味和独特的意境吸引着越来越多的游人。
公元502年至519年间，佛教传入南岳。自陈到唐，由明及清，佛教在衡山得到广泛发展。在衡山创造出临济、曹洞、云门、法眼、沩仰五大宗派，流传中国及海外，佛教史上称为“五叶一枝花”。
五、南岳大庙

位于南岳山下的南岳古镇北街尽头，坐北朝南，前有寿涧水，后有赤帝庙，庙址呈长方形，建于唐开元十三年，后经历了六次大火，经过扩建和修缮，才奠定了现存规模。大殿是清德宗光绪八年（1882）按照北京故宫的样式重修的，共占地98900平方米，殿高7.2丈，是我国五岳中规模最大，总体布局最完整的古宫殿式的庙宇。 　　 

南岳大庙四群院落和九个建筑体组成，保持了唐宋以来的艺术精华。第一进是正门，也叫棂星门，由花岗石砌成，门前有一对石狮子，姿态雄伟，门内翠柏挺立，绿草如茵；第二进为奎星阁，其上为戏台，阁东有钟亭，阁西有鼓亭；第三进为城门式的三大洞门，正中叫正川门，门内有玲珑别致的御碑亭，亭内有清圣祖康熙四十七年（1708）为重修南岳庙而立的一个巨大的龟驮石碑，碑文系康熙亲笔；第四进为嘉应门，现加以改建，内设南岳文物保管所，南岳书画院，大庙招待所等；第五进为御书楼，保存了宋代和明代的建筑构件；第六进为正殿，殿前是一块大坪，正殿耸立在17级的石阶上，正中的石阶嵌有汉白玉游龙浮雕，正殿高7.2丈，为重檐歇山顶建筑，内外共有72根大石柱，象征南岳72峰。殿顶覆盖着橙黄色的琉璃瓦。并饰有宝剑、大小蟠龙和八仙中的人物，飞檐四角，垂有铜铃，檐下窗棂、壁板，都雕刻着各种人物故事或花木鸟兽，后墙上绘有大幅云龙、丹凤。大殿台阶四周，有麻石栏杆围绕，柱头上雕刻有狮子、麒麟、大象和骏马，栏杆中嵌有汉白玉双面浮雕144块。殿中原来设有岳神座位，历代统治者对岳神都加赐封号。如唐初封为“司天霍王”，开元间又封为“南岳真君”，宋代加封为“司天昭圣帝”等等。如今的“南岳圣帝”是1983年复制的；第七进为寝宫；最后是北门，东为注生宫，西为辖神祠。 

六、福严寺

福严寺在掷钵峰下，距半山亭五里许，绕过磨镜台，沿公路而下便是。 南朝陈光大二年（公元568年），慧思和尚创建此寺，名般若寺。至唐开元元年（公元713年），佛教禅宗七祖怀让和尚辟此寺为道场，宣扬“顿悟法门”之学说，故此寺又称“天下法院”，宋朝改名为福严寺。 

福严寺立于茂林修竹掩映之中，古藤老树纵横其间，参天翠黛的树林和肃穆端庄的寺宇相映成趣，使庙宇显得分外古雅，山门有“天下法院”的横额，两边有“六朝古刹”、“七祖道场”的竖联。寺内有岳神殿、方丈室、祖堂、莲池堂、右禅堂、左斋堂、云水堂、藏经阁、法堂等古香古色的殿堂，结成一个寺宇整体。 

寺在山坡中，前后均有高大石岩，左山一石刻有唐宰相李泌所书“极高明”三个大字，故名极高明台。另外一石名“慧思一生岩”，在大岩石一侧，有三生塔，系福严寺开山僧慧思和尚藏骨处，相传慧思和尚三生的尸体都藏其中，因以为名。 

寺东有一股清澈的泉水，从方形石井中涌出，井壁上有“虎跑泉”石刻，泉旁有书法凝重端庄的镌刻石碑，碑文记述南朝陈光大年间，慧思祖师开辟道场的轶事。 

七、黄庭观

集贤峰下有个白龙潭，左边有个黄庭观，它坐落在一个葱茏的山峦上，距离南岳镇二里许，是为祭晋代魏夫人而建的，距今已有一千三百多年历史。 

相传魏夫人是道家女仙之一，她自幼喜好道学，仰慕仙术，后至南岳白龙潭潜心修道，邂逅神仙，得授《上清黄庭内景经》。她持续诵读十六年之久，脸色变得红润，貌似少女。在八十三岁寿辰这天夜晚，她升仙而去，羽化后同西王母一起治理天台山、缑山、王屋山、大崔山和南岳众仙。魏夫人还擅长书法，“书圣”王羲之便是她的学生。王羲之所书的《上清黄庭内景经》被后人奉为瑰宝。 

从南岳镇至黄庭观，一路上林木蓊郁，风景秀丽，白龙潭鸣泉清越。循曲径石磴而上，浏览黄庭观，门首有“高山仰止”四字，入门的左边有石蹬，甚为圆润清洁，右边为“憩足仙关”石，出门便是“斗礼坛”、“飞仙石”所在，石上有足迹，是魏夫人升仙遗迹。返回，走过小段石蹬，即为正殿，门楣镌有“黄庭观”三字，阁殿内有魏夫人、才睢二人塑像。左右各有厢房三、四间，为僧道寝食处所。 

 
八、磨镜台

磨镜台距南岳镇十四华里，和半山亭隔壑相望，在祝融峰南的燕子岩下。磨镜台是佛教禅宗南宗祖源，因唐代名僧怀让和“江西马祖”道一和尚磨镜斗法的故事而闻名。 

磨镜台上有马祖庵，为道一在南岳创建的草庵。磨镜台后有七祖塔，系怀让墓。塔后为上山老路，路旁碑题“怀让路”，有206级石蹬。附近有龙舒桥、观音桥、麻姑桥、游泳池等遗迹。 

登磨镜台远望，南岳镇景色尽收眼底，台旁古松盘桓，台前壑谷幽深，盛夏在此小憩，暑气顿消。 

九、忠烈祠

    忠烈祠位于延寿亭附近的香炉峰麓罗家湾上。出南岳大庙，过胜利坊，沿登山路盘旋而上，横过玉版桥不远，便是庄严肃穆的忠烈祠。它始建于1939年，1943年竣工，是为了纪念抗日阵亡将士而修建的。1997年12月，被国务院列入“全国重点文物保护单位”。 

祠的形制是仿效南京中山陵开阔式建筑群模式，坐南朝北，依山势布局，前低后高，左右对称，错落有致，排列有序。东西宽60米，南北长240米，数百级花岗岩石蹬，将古色古香的牌坊、上下大殿、炮塔和“七·七”纪念碑连成一体。又上有四柱碑一座，再上是石墙碧瓦的纪念堂。四周围以石栏，宫殿式的中厅，掩映在苍松翠柏之中，将殿宇衬托得更加朴素大方、端庄凝重。祠的两厢，有两座万人塔，十三座坟冢，安葬着抗日时期第九战区的阵亡将士，墓地周围玉兰飘

香，青松滴翠香。  

十、练习（书面作业）

1、 中华五岳是哪五岳？清代魏源《衡岳吟》是怎样描述这五岳？

2、 衡山四绝是哪些？

3、 我国南方及五岳中最大的宫殿式古庙是哪一座？它的规模如何？它的布局有何特点？

4、 忠烈祠是座什么建筑？是用于纪念谁的？

5、 衡山七十二峰的最高峰是哪一座峰？海拔多少？

6、 南岳衡山为什么是一座文化名山？

第1、 南岳衡山是一座宗教圣山，它有九座佛寺、六座道观。在东汉末年（约公元220年）道教就传入湖南，传入南岳。南北朝时期（公元420——589年）佛教传入南岳衡山，后创建了五大宗派。我国两大宗教文化在这里达到和谐统一。

第2、 历史悠久、文化遗迹众多。衡山是古代帝王巡疆祭祀之地，相传尧舜禹在此祭祀社稷，巡疆狩猎。大禹在此杀白马祭天地，得金简玉书，立“治水丰碑”；李白在此吟过诗；杜甫在此望过岳；韩愈开云、朱熹唱酬，古往今来多少著名思想家、政治家、军事家及文人骚客慕名而来，在南岳留下三千七百多首诗、词、赋和三百七十五处摩崖石刻。周恩来、郭沫若、田汉、陶铸、江泽民、朱容基、等党和国家领导人也在此留下了足迹。衡山是中华民族文化艺术宝库。

十一、导游词
南岳衡山

各位朋友大家好！欢迎大家来南岳衡山做客！衡山是我国著名的五岳之一，素有“五岳独秀”、“中华寿岳”之称。南岳号称“五岳独秀”、以“秀”为主要景观特色。大家可以看到这里群峦叠翠，万木争荣，云雾缭绕，是“五里不同景，十里两重天”。衡山的风景美不胜收、数不胜数，其中最著名的当属“衡山四绝”：藏经殿之秀，方广寺之深，祝融峰之高和水帘洞之奇。常言道：“天下名山僧占多。”衡山不仅是风景名山，也是宗教圣山。但是衡山与其他宗教名山相比，其独特之处是山上佛道并存，互彰互显，同尊共荣。衡山自古为道教名山。据《南岳志》的记载，在历史上曾经有不少著名高道隐居湖南，如西晋时期的道教上清派开山宗师、中国第一位女道士魏华存修道于衡山黄庭观等等。如果说道教使衡山皎洁似月的话，佛教则令南岳如日中天。尤其是佛教禅宗，先后衍生出临济、曹洞、云门、法眼、伪仰等五大宗派，流传全国甚至朝鲜、日本等地区，佛教史上称为“五叶一花”。

现在展现在我们面前，这就是我国南方最大的宫殿式古建筑群—南岳大庙。南岳大庙是一组几集民间祠庙、佛教寺院道教宫观和皇宫殿宇于一体的古建筑群，也是我国南方及五岳之中规模最大的庙宇。大庙现存建筑共有九进、四院、八寺和八观，前后纵深375米，它的中轴线上为儒家建筑风格，东边为八个道观，西边则为八个佛寺，像这样儒、道、佛三教共存一庙，在全国乃至世界都是绝无仅有的。现在矗立在大家面前的是南岳大庙中轴线上的第一进建筑---棂星门。以棂星来命门，寓意着人才兴旺、国家昌盛。大庙的第二重院落正中为御碑亭，这是大庙中轴线上的第四进建筑，御碑亭里面立着康熙皇帝撰写的《重修南岳大庙记》青石碑。绕过御碑亭，，这里就是大庙中轴线上的第五进建筑----嘉应门。“嘉应”是古代用来迎接远方宾客的仪门。嘉兴门后的第三重院落为南岳大庙的主院，由御书楼、正殿、寝宫和东西长廊组成，共有屋宇58间。穿过御书楼，各位面前的与北京故宫太和殿相似的大殿便是整个庙的核心---正殿。整个正殿，是处处有景，处处叫绝。现在我们来到的是忠烈祠。忠烈祠是我国建筑时间最早、规模最大的抗日战争纪念地之一，也是国民政府在大陆唯一一处保留下来的纪念抗战烈士的大型陵园。大家可以看到忠烈祠是仿照南京中山陵样式建造，坐南朝北，依山而筑，左右对称，层次分明。它沿中轴线共分为牌坊、纪念碑、纪念堂、致敬碑、和享堂五个部分，在这里，长眠着国民党第九战区和第六战区的部分抗日阵亡的将士。朋友们，眼前的这座牌坊就是忠烈祠的正门。这是由花岗岩石砌成的，正上方的汉白玉石边上镶嵌着原国民党湖南省政府主席兼第九战区司令长官薛岳题写的“南岳忠烈祠”五个镏金大字。站在广场的中心，大家肯定会被造型奇特的雕塑所吸引，这便是“七七纪念塔”。大家看，它是由五颗竖立的石制炮弹组成，炮弹一大四小，代表着我国的五大民族----汉、满、蒙、回、藏。雕塑的正面和左右两侧都嵌有汉白玉砌的“七七”两个字，象征着从1937年7月7日卢沟桥事变爆发后，中国人民同仇敌忾，掀起的全民抗日的民族怒潮。现在我们便来到忠烈祠的第三进建筑----纪念堂。纪念堂的正中竖着一块高达6米的汉白玉石碑，上面刻有薛岳将军撰写的“南岳忠烈祠纪念堂碑记”，记述了建祠的历史背景和经过。拾级而上，就来到忠烈祠最后也是最重要的建筑---享堂。在享堂正门上方悬挂着镏金巨匾“忠烈祠”。这是蒋介石的真迹。

我们现在已经登上了衡山七十二峰的最高峰祝融峰。祝融峰海拔1290米。站在这里凭栏望月，会觉得云低月近，如登天门一般，另登临者心旷神怡，魂游物外！好了，参观完祝融峰，各位南岳之行也就要结束了，希望南岳衡山这颗南国明珠能给您留下美好的回忆。谢谢大家！
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